

Proletarii din toate țările uniți-vă!

ZORI NOI

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist din România

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 3 — TELEFON 293 —

Adunarea Comitetului Județean al Frontului Plugarilor din Județul Hunedoara

Legătura făurită dintre Frontul Plugarilor și Partidul Comunist în 1933 trebuie continuată și în viitor — spune Ion Moga-Flieru —

Organizația Frontului Plugarilor din județul Hunedoara, leagăm marelui organizații de luptă a țărănilor din întreaga țară, a răspuns cu însuflețire la chemarea Comitetului Județean pentru a participa la ședința la care membrii Comitetului Central au expus sarcinile care stau azi în fața plugărilor.

Au luat parte la această ședință din partea Comitetului Central al F. P. priet. Belea Miron sen. secr. general și Ion Moga Flieru vice-președintele organizației. Din partea Comit. Jud. Dr. Augustin Almășan prefectul județului v.-preș. org. Plug. din județ. Scorei Ion secr. județean precum și alți membrii din comitet și delegații din întreaga județ.

Ședința este deschisă de prietenul Scorei Ioan secretarul județean care salută delegații prezenți, după care dă cuvântul prietenului Ardelean Victor secretar general al U. P. din Banat care face o expunere a situației politice.

Vorbește apoi prietenul Miron Belea, secretarul general al „Frontului Plugarilor” din România, despre desăvârșire reformei agrare la pământul arabil și despre guvernul Petru Groza cărui trebuie să-i dăm tot sprijinul deoarece el este guvernul care reprezintă voința poporului. Spune printre altele că Frontul Plugarilor și Partidul Comunist trebuie să conlucreze și să se sprijine reciproc căci numai astfel vor progresa ambele.

La cuvântul prietenul avocat Dr. Aug. Almășan prefectul județului și vice-președintele organizației „Frontul Plugarilor” din jud. Hunedoara dând instrucțiunile administrative și vorbind despre conferințele agricole ce se vor ține în curând.

Urmează prietenul Moga Ion Flieru vice-președintele „Frontului Plugarilor” din România care arată că „Frontul Plugarilor” a făcut legătură cu Partidul Comunist, de conlucrare încă din anul 1934, conlucrare care ne-a adus victoria dorită, această conlucrare trebuie continuată și în viitor căci numai astfel propășirea muncitorilor și a plugarilor va fi asigurată.

După cuvântările prietenilor Dăneșă Samoilă, Orbu Nicolae, Doboreanu Vinrel, Aron Simion, Toma Iordan și Dragomir Vasile la cuvântul prietenul Belea Miron junior care printre altele spune: „Conferința slăută manifestă solidaritatea plugărilor hunedorene alături

de întreg poporul, alături de guvernul de largă concentrare democratică în hotărârea de luptă eficace împotriva reacțiunii condusă de Maniu. Importanța acestor conferințe va fi cu atât mai mare cu cât țărănilor vor înțelege să pună în practică hotărârile luate. Reacționarii Maniu și Brătianu fac azi opoziție pentru un program învechit cu care nu au curajul să iasă în fața poporului, căci nu pot să spună că reforma agrară nu este bună, democratizarea țării că nu trebuie făcută, cum nu pot spune nici că sunt împotriva redobândirea Ardealului.

D-lui Dr. PETRU GROZA Președ. Consiliului de Miniștri

BUCUREȘTI

Comitetul județean al Frontului Plugarilor din jud. Hunedoara întrunit azi 26 August 1945 sub președinția fratelui Belea Miron senior, secretar general, ascultând expunerile situației politice interne, luând cunoștință cu satisfacție cât de bine a-și condus destinele poporul român în momentul de grea cumpănă în prezenta zilei de 23 Aug. 1945, sfărâmand toate uneltirile reacționarilor și consolidând și mai mult poziția noastră internă și externă vă mulțumește și vă asigură de tot sprijinul și devotamentul în lupta dărză.

Comitetul Județean

Solemnitatea înmânării decorațiilor acordate de M. S. Regele Mihai I. generalilor sovietici

Sâmbătă după amiază s'a desfășurat la Cercul Militar o solemnitate ostășească în cadrul căreia au fost înmânate decorațiile acordate de M. S. Regele Mihai I. generalilor și ofițerilor sovietici care s'au distins în luptele date pe teritoriul nostru împotriva inamicului comun.

Au participat la această solemnitate D-nii Dr. Petru Groza, S. I. Kalfaradze, Gh. Tătărescu, General-Colonel Susalcov, General-Colonel Sumilov, Pavlov, Ministrul Plenipotențiar cl. I, numeroși membri ai Guvernului, reprezentanți ai Comisiei Aliate de Control precum și un număr de ofițeri sovietici și români.

D. Dr. Petru Groza a dat citire înaltului decret regal prin care se conferă D-ilor General-Colonel Sumilov, erou al Uniunii Sovietice și General-Major A. Alexeev, Ordinelor Mihai Viteazul clasa III-a și clasa II-a pentru eroicele fapte de arme săvârșite în luptele pentru eliberarea poporului român, după care Primul Ministru a înmânat decorațiile celor doi bavi generali ai Armatei Roșii. D. Prim-Ministru a rugat pe dl General-Colonel Sumilov și pe Generalul-Major Alexeev, să înmâneze celorlalți ofițeri sovietici absenți decorațiile con-

bândirea Ardealului.

Hotărârea comitetului județean de a mobiliza toate forțele plugărilor în lupta împotriva reacțiunii și pentru refacerea țării chiar când ei au încercat să-și scoată colții este o dovadă că țărâni-mea noastră este hotărâtă a-și apăra drepturile și libertatea a cărei pivot îl formează guvernul de largă concentrare democratică Dr. Petru Groza.

La sfârșitul ședinței adunarea a trimis o telegramă dlui Prim-ministru Petru Groza în care asigură guvernul de sprijinul ei.

Poporul român stă neclintit alături de guvern

Di Gheorghe Tătărescu vice-președinte al consiliului de miniștrii și ministru de externe a anunțat lumii poziția internațională a României. A urmat această după ce reacțunea a încercat prin metode criminale diversioniste să introducă neînțelegeri în unitatea realizată de poporul român. Reacțiunea a suferit prea multe înfrângeri pe toate terenurile ca să nu facă și o ultimă încercare de a opri poporul român de pe adevăratul lui drum. Victoriile dobândite după 6 Martie de guvernul poporului în frunte cu Dr. Petre Groza sunt într'adevăr aimitoare. După cum a spus dl Gh. Tătărescu „el a justificat toate nădejzile pe care le puseseră în el aliații și țara”. Iar după ce a înșirat aceste realizări spune astfel: „Să cercetăm dificultățile fiecărui țări să cercetăm realizările fiecărui guvern și după acest examen vom putea mărturisi că opera de 6 luni a guvernului român poate să stea fără să palească alături de opera constructivă a tuturor guvernelor democratice din toate colțurile lumii. Conferințele regionale ale Partidului Comunist ținute în întreaga țară și care au avut punctul principal de discuție refacerea țării a scos deasemenea în evidență cum poporul român în frunte cu clasa muncitoare condus de partidul comunist își mobilizează toate forțele pentru a câștiga poziție după pozițiile pe terenul economic unde forțele reacționare rezistă cu înverșunare pentru a prelungi agonia care îl va elimina definitiv din viața politică a țării.

Reacțiunea în frunte cu Maniu și Brătianu care a încercat acest atentat a primit și de astă dată o lovitură zdrăvană. Ziua, care a voit s'o folosească pentru uneltirile lor, s'a prefăcut datorită voinței neclintite a poporului, într'o nouă zi a victoriei asupra reacțiunii. Manifestațiile spontane ale poporului alături de guvern în întreaga țară dovedesc încăodată strânsa legătură care s'a făurit între guvern și popor. Iar declarațiile făcute de șefii tuturor partidelor și organizațiilor cu ocazia zilei de 23 August ne arată complectă înțelegere care domnește între conducătorii destinelor acestei țări.

Serbarea zilei de 23 August în regională

Plasa Ilia

În fața unui public numeros și a delegaților din satele vecine veniți cu steaguri roșii și naționale s'a desfășurat la Ilia frumoasa serbare organizată în onoarea zilei de 23 August.

În numele F N D-ului prietenul

— Continuare în pagina 3. —

Ziua de 23 Aug. a fost sărbătorită cu mare entuziasm de toată populația din întreaga noastră regională. Spațiul mic al ziarului nu ne permite să descriem pe larg desfășurarea serbărilor organizate. Amintim numai pe scurt din fiecare corespondență sosită la ziarul nostru.

UZINE-FABRICI-MINE

1 Septembrie, ziua aniversării Sindicatelor din România

TOVARĂȘI,

La 1 Septembrie 1945, se împlinește un an dela constituirea Comisiei de Organizare a Mișcării Sindicale Unite din România. După patru ani dela dizolvarea sindicatelor muncitorești, dela desființarea oricărui drept de organizare și de luptă pentru apărarea intereselor economice profesionale ale muncitorimii, sindicale muncitorești au luat din nou ființă și au trecut cu hotărâre și entuziasm, la lupta pentru dreptul la o viață mai bună a tuturor celor ce muncesc.

A trecut un an de zile de lupte și de realizări, un an de creștere continuă a mișcării sindicale și de afirmare din ce în ce mai puternică a forței uriașe reprezentată de muncitorimea unită și organizată.

Mișcarea sindicală reconstituită pe baza Frontului Unic Muncitoresc și-a pus la temelie ei principiul unității sindicale naționale și internaționale.

Uniți, am dus lupta dărză pentru ajutorarea celor ce luptau pe front, alături de eroica Armată Roșie în scopul grăbirii victoriei împotriva Germaniei hitleriste; uniți, am dus lupta pentru consolidarea și largirea libertăților democratice; uniți, am dat o importantă contribuție la victoria populară dela 6 Martie, când s'a instalat guvernul de concentrare democratică dr. Petru Groza.

Uniți, ducem lupta grea de zi cu zi și moment cu moment împotriva speculei și speculanților, pentru refacerea economică a țării, pentru ridicarea nivelului de viață și cultură al muncitorilor dela orașe și sate.

Elementele reacționare, rămășițele fasciste, uneltesc în fel și chip să frângă unitatea forțelor democratice, concentrate în jurul guvernului Groza.

Muncitorimea organizată, demascând și zdrobind manevrele elementelor reacționare, își încordează forțele în muncă uriașă de reconstrucție economică și creștere a producției atât de necesară poporului întreg.

Comisia de organizare a mișcării sindicale unite, constituită la 1 Septembrie 1944 a făcut loc Confederației Generale a Muncii din România născută în congresele mărețe sindicale din Ianuarie 1945.

Astăzi, un an de zile dela refacerea mișcării sindicale, C. G. M. cuprinde peste 1.000.000 de salariați organizați, din toate ramurile de producție, din toate ramurile muncii manuale și intelectuale.

Astăzi, C. G. M. sprijinită de forța uriașă unită a celor ce muncesc, își spune cuvântul în Guvernul Democratic al țării, în toate legiuirile care privesc oamenii muncii, asigurând apărarea justă și devotată a intereselor păturilor cele mai largi de salariați.

Imensele greutăți economice prin care trece astăzi țara, găsesc mun-

muncitorimea unită și hotărâtă să lupte cu energie pentru înfrângerea lor, prin mărirea producției, prin nimicirea speculei și aplicarea riguroasă a legilor economice ale Guvernului Groza, prin zdrobirea manevrelor reacționare, prin trecerea industriei la producția de pace fără perturbări economice și șomaj.

Ca o încoronare a muncii de un an de zile, mișcarea sindicală unită din România este invitată să participe la Conferința Sindicală Internațională dela Paris, care se va deschide la 25 Septembrie 1945. Acolo, la Paris, prin reprezentanții C. G. M. muncitorimea din România va da contribuția ei la cimentarea unității sindicale internaționale și la crearea unei noi Federații Mondiale Sindicale.

Vom contribui astfel la lupta mondială a muncitorimii pentru organizarea și asigurarea unei păci durabile și stabile între popoare, pentru buna stare și progresul popoarelor.

TOVARĂȘI,

Cu prilejul zilei de 1 Septembrie, veți organiza în toate întreprinderile,

Sedință publică a P. C. în Bala-de-Criș

În ziua de 19 August a. c. a avut loc la Bala de Criș o sedință publică a Partidului Comunist la care au participat atât muncitorii cât și intelectuali comunei.

Sedința a fost deschisă de tov. Popa Sebastian dând cuvântul tov. Balșa Victor care vorbește despre „Evoluția democrației în România și realizările ei, arătând actele dela 23 August și până în prezent.

În continuare spune: „Poporul conștient cheamă la luptă toate forțele împotriva reacțiunii pentru a lăsa odată pentru totdeauna cu falșii naționaliști care lovesc în popor și națiune și care

întinuri muncitorești în care să se arate luptele și realizările unui an dela refacerea sindicală, ca și roadele Unității Sindicale și acțiunilor hotărâte pe linia trasată de Frontul Unic Muncitoresc. Deasemenea să se arate importanța Conferinței Sindicale Internaționale dela Paris.

A doua zi, adică Duminică 2 Septembrie 1945, să organizați mari demonstrații sindicale în localitatea Dvs. cu participarea păturilor populare cele mai largi.

Întreprinderile din întreprinderi și demonstrațiile vor avea loc sub semnul întăririi unității sindicale, a sporirii efortului constructiv de refacere economică a țării și a sprijinirii Guvernului de concentrare democratică dr. Petru Groza, în opera sa grea de reconstrucție și prosperitate a țării.

Aceste manifestări vor fi prilejuri de afirmare a strânselor prietenii cu Națiunile Unite în frunte cu Uniunea Sovietică și de întărire a solidarității internaționale muncitorești.

Comitetul executiv al C. G. M.

Constituirea U.P. la Brad

Din inițiativa d-ilor Ing. Gheorghe Minovici, Prof. Pompiliu Nișca și Subing. CFR Anghel Popescu, înțelegând chemarea vremurilor prin care trecem, în ziua de 14 August crt. s'a constituit și în Brad organizația „Uniunea Patrioților.

S'a ales un comitet de conducere compus din următorii membrii:

Președinte: Pompiliu Nișca.

Vice-președinte: Ing. Gheorghe Minovici.

Secretar: Subing Anghel Popescu

Casier: Ioan Feier.

Membrii în comitet: Prof. Emil Popa, Dr. Paul Böhn, Dr. I. Ghișă, Mircea Tîșu și Gheorghe Neagu.

Atelierul Grup Petrila ridică producția

Echipa de șoc a Atelierului Grup Petrila a înțeles lozincă „Totul pentru refacerea țării” aplicând-o în mod practic prin mărirea producției cu 300% la două lucrări de însemnătate foarte mare. Ei au confecționat și instalat două lanțuri elevatoare pentru ridicarea vagonetelor pline cu cărbune și goale, la un nivel mai sus. Prin această lucrare s'a realizat un circuit de vagonete în mod automat în jurul Puțului Central de unde se va extrage cărbunele.

În fruntea acestei echipe s'a distins tov. Ciper Eugen împreună cu alții trei tovarăși. Rapiditatea execuției se datorește în bună parte și tov. maistru mecanic Vuzdugan Alexandru și dl Ing. Haier care au raționalizat bine lucrarea punând la îndemână toate materialele necesare și instrucțiunile precise pentru această realizare record. Prin această echipa de șoc a Atelierului Grup Petrila se încadrează în lupta pentru refacerea țării.

Solomon Cloșca

Adunarea generală a muncitorilor dela Soc. Mica—Gura-Barza—Brad.

În ziua de 21 August a. c., a avut loc la Gura-Barza o adunare generală a muncitorilor dela Soc. Mica, la care a luat parte și tov. Pătrașcu membru al C. C. al P. C. R.-ului.

Tov. Roncea Nicolae preș. sindicatului deschide sedința și dă cuvântul tov. Pătrașcu care spune prietere altele: „Guvernul auzind ce se petrece în regiunea Bradului a hotărât să ia măsuri spre a pune capăt și a limpezii situația. Guvernul știe că bandele lui Maniu cu ajutorul reacționarilor din conducerea Soc. Mica și cu aurul furat din mine, lucrează și încearcă să tulbure liniștea guvernului. Falșii democrați caută a atrage minerii într'un joc periculos îndemnându-i să facă grevă dar guvernul va pune sfâr-

șit haosului în care se găsește regiunea Bradului.”

Reacționarii profită de lăcomia cătorva minerii și prin lăcomia asta lucrează contra intereselor lor. Să se organizeze echipe de control care să controleze dela inginer și până la miner pe oricine intră în mină căci numai astfel se vor reface lucrurile.

Dăm reacționarilor un avertisment să știe că în scurtă vreme vor vedea consecințele provocărilor lor dându-l exemplu pe toată țara. A provoca astăzi grevă contra Guvernului Poporului este o crimă.

În continuare tovarășul Pătrașcu arată că și furtul aurului este tot o crimă. Guvernul din trecut a adus țara

în situația această în care ne aflăm. Dar guvernul nostru, al poporului și a dat sema că numai printr'un efort uriaș prin mărirea producției vom reface totul din nou.

La societatea „Mica” a scăzut producția cu 50—60%. Reacționarii câștigă din furtul aurului și tot el se ascund în dosul grevelor.

Tov. Pătrașcu spune că în București și Valea-Jibului muncitorii dau o luptă pe viață și moarte pentru refacerea țării. Exemplul lor trebuie urmat.

În aplauzele neîntrerupte ale muncitorilor sedința se încheie.

OGOARE-MUNȚI-PADURI

Conferință intersindicală la Deva

În ziua de 19 August a. c. a avut loc în localul Sindicatelor Unite din Deva, o conferință intersindicală, la care au participat în afară de delegații sindicatelor, un număr important de sindicaliști.

Se dă citire ordinii de zi după cum urmează:

1. Raportul sindicatelor.
2. Conferința internațională de la Paris, pentru creierea Federației Internaționale sindicale.
3. Producția.
4. Diverse.

Din rapoartele primite se observă o activitate destul de intensă pentru mărirea producției, cimentarea alianței cu țărani și aplicarea legilor economice elaborate de către guvernul de concentrare democratică.

CONFERINȚA INTERNAȚIONALĂ DELA PARIS

Tov. Ilie Gheorghe, arată importanța conferinței de la Paris pentru a pune bază „Federației Internaționale Sindicale” care va îngloba toate sindicatele din 40 țări cu circa 60 milioane de sindicaliști. În noua organizație sindicală — spune tov. Ilie — reacționarilor nu vor mai putea găsi terenul necesar pentru a semăna discordia între muncitori. Prezența delegatului sovietic, la pregătirea conferinței de la Paris, precum și succesul obținut de comitetul administrativ compus din reprezentanții a 13 țări, ne garantează că noua organizație va duce lupta adevărată pentru drepturile clasei muncitoare.

Întreaga adunare votează în unanimitate următoarea moțiune: Sindicatul Unite din Deva, întrunind un număr de 5000 membri, înțeleg să ducă luptă împotriva tuturor reacționarilor cari se vor opune la creierea unității sindicale internaționale, bazată pe democrație și libertate.

Cum am știut să luptăm pentru încheierea Frontului Unic Muncitoresc în România, tot așa vom lupta pentru făurirea Federației Internaționale Sindicale, forul care va garanta îmbunătățirea condițiilor de trai și pacea sigură între popoare.

Poliția din Deva prinde 3 nemți

În noaptea de 24/25 August curent poliția Deva efectuând o rază pe teritoriul orașului nostru, a reușit să identifice și să aresteze trei indivizi.

În urma cercetărilor s'a dovedit că ei se numesc Kurt Schulze, soldat din fosta Armată Germană și Willy Gesche, funcționar tehnic chimic al armatei hitleriste la „Astra-Română” din Ploiești, ambij evadați din lagărul de internare de la Râmnicu Vâlcea.

Acești doi indivizi, conduși de Velman Eric, originar din Medlaș, voiau sub scutul întinericului să ajungă în Germania.

Trăiască Federația Internațională Sindicală.

PRODUCȚIA

Tov. Ing. Herțum Enrico, arată câteva cifre elocvente în mărirea producției la Soc. „Derubau”, unde muncitorii au mărit producția cu 25% iar față de producția scăzută din ultimul timp cu 400%, depunând tot efortul lor pentru a contribui la refacerea țării.

DIVERSE

Pentru demascarea și pedepsirea

exemplară a speculanților — tov. Kökői propune, întreaga adunare admittând în unanimitate, să se intervină ca la judecarea sabotajilor și speculanților să fie prezenți, un delegat al Comitetelor de control cetățnesc și un delegat al Comisiei locale Sindicale. Ședința a luat sfârșit, într-o atmosferă de caldă tovarășie și înfrățire.

Coresp. Sind.

23 August La Sebeș

Populația orașului n'a cunoscut încă o asemenea sărbătoare. Poporul adunat și-a manifestat adânc recunoștința pentru făuritorii actului de la 23 August, armata roșie, M. S. Regele și forțele patriotice. După cuvântările rostite a urmat defilarea cu frumoase care alegorice din partea uzinelor. După masă a avut loc un match de football cu merituosă echipă „Victoria” din Cluj.

Serbarea zilei de 23 August în regională

(Urmare din pag. 1-a)

Voden Grigore, în numele A.R.L. U.S.-ului DI Prot. Iuliu Josan din partea sătenilor din jur prietenul Suci Aron iar din partea U.F.A. R.-ului Maria Băleanu aduc salutul organizației lor.

După masă s'a desfășurat o serbare câmpenească după care a urmat o petrecere până în zori. Tot timpul au fost întreținuți de muzica țărănească din com. Bacea.

Ocna-Mureșului

Această zi măreață s'a sărbătorit cu același avânt și la Ocna Mureșului. Muzica Salmel C.A.M. din localitate a plecat la Uzinele Solvay au adus muncitorii încolonați până în fața sălii de consultație. De acolo s'au dus în parcul Bauța unde au fost așteptați de popor. Urmează apoi un cuvânt de deschidere de tov. Moga Teodor din partea F.U.M.

La cuvântul apoi tov. Maier Augustin din partea Partidului Comunist din localitate, tov. Lengher Victoria recită poezia 24 Februarie, tov. Șerb Grigore la cuvântul și vorbește din partea Partidului Social Democrat. Iau cuvântul mai mulți tovarăși, corul Uzinelor Solvay execută mai multe cântări.

După masă s'a jucat Foot-ball între echipele locale Elevi-Studenti 6-0 pentru Studenti, A.S.S.U.-Solvay 3-0 pentru A.S.S.U.

Seara Tineretul a dat o plesă teatrală foarte reușită, sub conducerea prietenului Popa Ioșif, urmată de dans până în zori.

Alba-Iulia

Ziua de 23 August la Alba-Iulia este sărbătorită cu toată dragostea poporului pentru libertate. În fața Primăriei s'a desfășurat programul compus din următoarele puncte:

Tov. Mitrofan deschide seria cuvântărilor, dând cuvântul tov. prefect care vorbește în numele P. N. D.-ului, tov. Jurcut din partea Partidului Comunist, tov. Rațiu în numele P.S.D., tov. Ivanovici din partea funcționarilor. În numele armatei Căpt. Cărare. D-na Cuparenco de la U. F. A. R. Apoi vorbește președintele A.R.L.U.S.-ului Dr. Colonel Ignea, Elevul Cuparenco din partea Tineretului progresist. Inop. școlar Mureșan în numele învățătorului, Boda în

numele U. P. M. și plugarul Stolan în numele Frontului Plugarilor.

După cuvântări urmează defilarea în frunte cu carele alegorice. Primii sunt C. F. R-iștii cu o locomotivă din scădură vopsită în negru, urmat de mulțimea lucrătorilor C. F. R.-iști. Îi urmează Artele Grafice și din mașină se aruncă manifeste pe care le împart lucrătoarele din jurul atelierului. Vine apoi fabrica de încălțăminte „Helia” cu stellerul în micatură eu un pantof mare și un copilăș în el zâmbind. Tăbăcăria „Corvin”, muncitorii fabricii forestiera, U. P.-ul. Tâmplarii, Funcționarii publici cu masa de scris, Uniunea Populară Maghiară, Sindicatul Fier-Metal-Chimic cu trei care alegorice cu parsonalul bătând la fierul roșu, apoi fabrica Santimbru acucând pe roate o căscioară din cărămidă și țigle.

Sucursala „Iacop”, Cooperativa carul cu frizerii și coaforii la muncă, urmează grupele și nunta din Ciugudin și culesul vilor din Ighiu, iar în urmă armata.

Mulțimea merge apoi la cimitirul eroilor sovietici, și la monumentul martirilor Horea, Cloșca și Crișan depunând coroane de flori.

Alud

În Alud, poporul, împreună cu armata Română și armata Sovietică sărbătorește această zi la înălțimea ei. Serbarera a început la orele 10 dimineața, cu cuvântări înflăcărare ținute de tovarăși, prieteni și prietenele:

Tov. Olteanu, primpretor, rostind un cuvânt de deschidere, tov. Hirte, din partea partidului Social Democrat tov. Dragomir în numele Frontului Plugarilor, tov. Barabaș, în numele Uniunii Populare Maghiare, în limba maghiară, prietena Moldovan, în numele U. F. A. R., prietena Szabo Ferenc, vorbește în limba maghiară, tov. Munteanu Laurean în numele comisiei locale a sindicatelor, tov. Belea Miron, de la Regionala Deva, a vorbit în numele partidului comunist din România, tov. Tocaci în numele partidului liberal. După aceasta au urmat defilările cu drapelele naționale și roșii în întreg orașul.

Bala de Criș

Aniversarea marelui act istoric în viața poporului român s'a sărbătorit la Bala de Criș de întreaga populație și

organizațiile politice. După terminarea serviciului religios, tov. Ion Goia, primarul comunei a vorbit despre însemnătatea zilei de 23 August. Prietenul Iane Petru din partea Frontului Plugarilor arată în concluzie angajamentul pe care l-au luat țărani de a contribui cu toate forțele la refacerea țării urmând exemplul fraților muncitori în frunte cu comuniștii. După prietenul Romosan, președintele A. R. L. U. S.-ului și Dr. Axente Tamaș, tov. Balița, secretarul Partidului Comunist, spune între altele: „Regiunea noastră, importantă din punct de vedere istoric, cu o plugărie credincioasă tradiției revoluționare a lui Horia, Cloșca și Crișan și Avram Iancu, trebuie să fie la înălțimea sarcinilor mare care stau azi în fața poporului român, refacerea țării. Toată lumea muncitoare să lucreze conștiincios la ridicarea a producției pentru a scoate țara din prăpădul în care a aruncat-o Antonescu. Tuturor democrațiilor adevărate le spunem luptați pentru democratizarea țării și distrugerea fascismului.”

A urmat o frumoasă serbare organizată de Tineretul Progresist, unde lângă cuvântări s'au recitat poezii patriotice progresiste recitate și comduse de tânărul Balcer Ștefan.

Gura Barza, Brad

Conștiința de importanță ridicării producției pentru refacerea țării, muncitorii din Baia Criș au sărbătorit aniversarea zilei de 23 August, ziua eliberării de sub jugul fascist, prin muncă. După masă au fost așteptați la gura minier de muzica Societății, plecând încolonați cu placarde și lozinci. Tov. Roncea, președintele Sindicatului, deschide adunarea vorbind despre ziua de 23 August și îndemnând pe muncitori să mărească producția în ciuda celor din conducerea Societății Mica, care caută să o saboteze pe toate căile. În același sens vorbește tineretului minier tov. Matei Nicolae. Mai vorbește prietenul Dr. Nicolaescu, în numele Apărării Patriotice. Prietena Maria Stolca și prietena Dopu din U. F. A. R. arată importanța luptei femeilor împotriva fascismului. În numele Partidului Comunist vorbește tov. Băcuet, evidențind munca depusă de muncitori în frunte cu membrii Partidului Comunist în mine, fabrici și uzine.

ULTIMELE ȘTIRI

Tratatul de amicitie și alianță dintre U. S. și China

La 24 August a. c., Prezidiul Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice și președintele republicii Chineze, au semnat tratatul de amicitie și alianță intervenit între cele două puteri.

Prin acest tratat cele două mari puteri se obligă împreună cu celelalte națiuni unite să ducă lupta

Știri scurte.

● **WASHINGTON.** În urma intervențiilor care au avut loc între președintele Truman și generalul de Gaulle s'au stabilit planuri în urma cărora Franța urmează să primească un milion tone alimente.

● **PARIS.** Partidele franceze comunist, socialist și socialist radical au hotărât ca în viitoarele alegeri să se prezinte cu același program de guvernământ.

● **SOFIA.** Guvernul Polon și Bulgar au hotărât reluarea legăturilor diplomatice.

● **TOKIO.** Guvernul japonez a informat pe generalul Mac Arthur că ordinul imperial de capitulare a fost înmănat tuturor comandanților de unități cu excepția câtorva localități unde emisarii n'au putut ajunge.

● **PARIS.** Parisul a sărbătorit cu cel mai mare entuziasm și bucurie prima aniversare a eliberării lui.

● **PRAGA.** Intre Cehoslovacia și Ungaria s'a încheiat un acord comercial. Cehoslovacia va furniza lemne, zahăr, sticlărie iar din Ungaria se va importa orz, orez și bumbac.

● **LA BUCUREȘTI,** în Piața Victoriei a avut loc punerea pietrelor fundamentale a monumentului eroilor sovietici care și-au jertfit viața pentru eliberarea poporului român.

Au luat parte d-l Dr. Petru Groza, d-l general Susalov, d-l general Similov și membrii guvernului. De asemenea generali și ofițeri ai armatei sovietice și române. Au vorbit d-l general Dombrowsky, primarul general al capitalei, d-l general-colonel Susalov și d-l general Vasiliu Râșcanu, ministru de războiu

impotriva Japoniei până la victoria finală. Se obligă să nu încheie tratate de pace cu alte țări care nu renunță la toate scopurile agresive. Înaltele părți contractante se obligă că după terminarea războiului să ia toate măsurile pentru a evita un nou războiu. Părțile contractante se obligă să nu încheie nici un fel de alianță îndreptată împotriva celeilalte părți. Convin să lucreze în colaborare după încheierea păcii. Convin să acorde una altea tot ajutorul economic în perioada post belică.

Tratatul intră în vigoare imediat după ratificare și rămâne valabil 30 ani.

După terminarea convorbirilor simultane care au avut loc, s'au semnat și următoarele acorduri între cele două țări:

Acordul privitor la linia ferată Mancuria.

Acordul privitor la orașul Port-Artur.

Acordul privitor la chestiunea independenței Republicii Populare Mongole.

Acordul privitor la chestiunea ajutorării guvernului Chinez.

Solemnitățile înmânării decorațiilor acordate de M. S. Regele Mihai I, generalilor sovietici

— Urmare din pag. 1-a —

tru toate timpurile. În cartea istoriei noastre aceste nume vor fi scrise cu litere de aur Astfel și prin sărbătoarea de acum se consolidează între popoarele noastre o prietenie pe care nimeni și nimic n'o vor putea dărâma.

La rândul său, d. General Sumilov a rostit următoarele:

„Mi permiteți să mulțumesc în numele meu și al tovarășilor mei M. S. Regelui Mihai I. Am nădejdea că această decorare a mea și a tovarășilor mei va ajuta și mai mult la consolidarea prieteniei între popoarele sovietice și poporul român, prietenie ale cărei baze au fost puse la 23 August 1944“.

D. General de Corp de Armată C. Vasiliu Râșcanu Ministrul de Războiu luând cuvântul a felicitat în numele Armatei Române ofițerii sovietici decorați pentru buna colaborare și neprețuitul sprijin dat trupelor române în lupta împotriva hitlerismului. „Sân-

gele vărsat în comun de Armata Română și Armata Roșie în acest gigantic război — dus pentru triumful binelui obștesc, constituie garanția legăturilor trainice de prietenie între Armata Română și Armata Roșie în viitor.“

„Armata Română nu va uita niciodată loialitatea pe care ne-a arătat-o în toate împrejurările Armatei Roșie, prețuirea ce i-ați făcut-o Dvs. marilor Comandanți ai Armatei Roșii, care ați comunicat la Moscova modul de comportare al trupelor Române pe front“

D. General-Colonel Susalov a rostit calde cuvinte de mulțumire pentru înaltele distincții cu care au fost învrednicii generalii sovietici.

„Aceste decorațiuni sunt menite să consolideze și mai mult prietenia dintre popoarele sovietice și poporul român, o prietenie sinceră și nesdruncinată“.

Pentru combaterea urmărilor secetei Apelul lansat de Ministerul Agriculturii și Domeniilor

Seceta grea, care bântue ogoarele și satele noastre, amenință greu mai multe regiuni ale țării. Combaterea efectelor ei, cu scopul de a salva populația și animalele de toamnă, este datorită suferinței a tuturor fiilor poporului.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor, pornind lupta contra urmărilor secetei, face pe această cale, cel mai cald apel, către agronomi, preoți, învățători și toți intelectuali satelor, către organizațiile politice și toți oamenii de inițiativă rugându-i să se încadreze în această acțiune și să-l dea concursul nelimitat, pentru punerea în aplicare a tuturor măsurilor care urmează a fi publicate.

Este actul cel mai patriotic pe care îl poate face cineva în acest moment.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor,
R. ZĂRONI

Subsecretar de Stat al
Agr. și Domeniilor,
C. AGIU

Conferință de presă a ziarului „ZORI NOI“

Ziarul „ZORI NOI“ invită pe această cale toate organizațiile locale să trimească corespondenții și responsabilii pentru presă la conferința care va avea loc Duminică, 2 Sept. dimineața, la Deva la redacția „Zori Noi“ pentru județul Hunedoara și la Alba la sediul Partidului pentru județul Alba.

Postul de Radio Moscova despre reluarea legăturilor diplom. cu România

La 24 August, trimisul extraordinar al Uniunii Sovietice în România, Kiftadaradze, și-a înmănat scrisorile de acreditare M. S. Regelui Mihai I Astfel în corespondere cu declarațiile făcute de guvernul Sovietic în ziua de 6 August, între Uniunea Sovietică și România se restabilesc relații diplomatice normale ca între două state suverane.

În impresionatele declarații d-l Tătarăscu a arătat că înainte s'a vorbit mult despre pretinsa intenție a Uniunii Sovietice de a răspândi doctrina sovietică în România, dar România păstrează deplină libertate în toate domeniile. România colaborează cu Uniunea Sovietică care o recunoaște, deși în România sunt în vigoare legile capitaliste individuale. În felul acesta se deschid noi perspective pentru conviețuirea tuturor popoarelor.

România a fost mulți ani un satelit al Germaniei hitleriste dar nici înainte nu se poate mândri cu independența politică sa, de atitudinea cercurilor cârmuitoare ale țării, care au pus o la remorca forțelor antidemocratice internaționale. Iată de ce șocăm că suntem îndreptățiți să vorbim despre enorma importanță morală a politicii de respectare a suveranității României pe care o urmează cel mai mare vecin al României.

Desigur, stâlpii reacțiunii din România, Maniu, Brătianu și alții, ar prefera să reinvie programul trecutului. România cunoaște încercările lor de a transforma România, presiunea exercitată de ei cu acest scop în interiorul țării. Ei sunt animați și de ura împotriva propriului popor. Ei caută sprijin din afară pentru a înlătura propriul lor popor dela conducerea țării, de a împiedica să creeze consolidarea democrației după propria lui alegere.

Vom aminti ce a scris „Izvestia“ despre alegerile din Grecia. Se știe că actualul guvern grec ar dori să folosească observatori străini pentru a masca voința poporului grec. Guvernul Sovietic a luat o atitudine negativă de a participa la alegerile din Grecia și din alte țări.

Stabilirea unui astfel de control demonstrează că statele care stabilesc controlul n'au încredere în forțele poporului unui stat aliat de a-și manifesta independent voința. Atitudinea Uniunii Sovietice în această chestiune, decurge din înțelegerea sa linie consecventă a încrederii democratice a popoarelor.

Meritul guvernului român de concentrare democratică este că prin politica sa democratică și îndeplinirea loială a convenției de armistițiu, acest guvern pentru prima dată în istoria României a creat condiții pentru relațiile prietenești cu U. S. apărând drepturile suveranității tuturor popoarelor mari sau mici. Continuându-și fără abatere politica sa democratică. Guvernul Petru Groza va contribui la consolidarea politicii externe, la intrarea României în familia națiunilor unite.

„ZORI NOI“

Org. Reg. Valca-Jiului a P. C. R.

Apară Marți, Joi și Sâmbătă

Abonamente:

Pe 3 luni 1200 lei

Pe 6 luni 2400 lei

Pe 12 luni 4800 lei

Pentru Instituții și Intrep. 10000 lei